

儋州市中等职业技术学校以高标准引领高质量办学 努力办好人民满意的中职教育



儋州市中等职业技术学校。本版图片均由儋州市中等职业技术学校提供

A 党建赋能 | 德育先行

“跑步，走。一二一，一二一……”早晨7点20分，伴随着嘹亮的口号声，在教官的监督下，韩皓宇和同学们开始列队跑操。韩皓宇是儋州市中等职业技术学校2024级新生，刚来到学校时，他对这种准军事化管理制度还不太适应，但经过几个月的学习和生活，韩皓宇觉得自己就像换了一个人。“之前的我性格有些散漫，但来到学校后，在老师和同学的带动下，我逐渐变得积极起来，做很多事都想争先。”

韩皓宇的转变得益于儋州市

中等职业技术学校以党建工作为引领采取的一系列立德树人新举措。2022年，学校引入第三方公司开始实行准军事化管理制度，加强对学生的日常管理。这项制度可以帮助学生养成良好的学习习惯和生活习惯。此外，为综合考评学生在学习、生活等方面的表现，促进学生德育发展，学校还设立“德育积分银行”，实行积分奖励机制。

“我校以党建为引领，主动适应新时代职业教育德育工作的新形势、新要求，着力推动学校德育

工作的高质量发展。”儋州市中等职业技术学校党总支书记、校长吴鹏介绍，学校始终坚持“立德树人、德技并修、文化育人”的德育理念，创新建立学生德育成长积分平台，实施全员参与、全过程把控、全方位管理的“三全”育人模式，通过开展丰富多彩的社团活动，引导学生向大国工匠及身边的榜样学习，让学生在活动中体验、在体验中成长、在成长中感悟，激发学生自主学习和主动成长的内在动力，培育与时俱进的技能型人才。

B 打磨技能 | 淬炼人才

“双优”专业。去年12月，海南省中职服装设计与工艺工作室在该校揭牌成立，不仅有助学校“双优”建设，推动学校服装专业向规模化、市场化、社会化方向发展，还为加快培养社会需要的服装专业技能人才夯实基础。

“梅花香自苦寒来”，这一直是田亮东学生刘美婷的人生座右铭。如今，她通过自身不懈努力，成为留校任教的优秀教师。在她看来，只要肯下苦功，每个人都有出彩的机会。“学生时期我为了筹备国赛勤学苦练，经常凌晨两点还在练习服装制作技艺。现在，我成为学校的一名教师，依然和同学们一起奋斗，立志为国家培养出优秀技能人才。”刘美婷说，正是凭借这种顽强不息的精神，她从一名普通的中职学生成长为海南省教学能手和海南省技术能手，还在2023年8月被海南省人才委授予海南省“南海工匠”称号。

成为技能型人才，用技能改变人生。儋州市中等职业技术学校的师生凭借拼搏进取、奋斗不息的精神，在全国技能大赛以及全

省技能大赛等各类赛事中屡创佳绩，放光出彩。学校创办以来，教师参加教研及比赛、学生参加竞赛均在全省中职校中名列前茅，在市县中职校中排名第一，共获得国家一等奖17个、二等奖40个、三等奖73个；获得省级一等奖258个、二等奖308个、三等奖315个。先后获得教育部课题结题1项，省级课题结题16项；获得全国职工教育培训优秀示范点、海南省省级重点中等职业学校、省高技能人才培训基地、省级“双优”学校等20多项荣誉。

今年更是学校发展硕果累累的一年。学校在2024年世界职业院校技能大赛总决赛夺赛（中职组）中荣获1金3铜，在第二届中国美业新职业技能大赛荣获冠军1个，在“新生杯”第三届全国中等职业学校学生服装设计与工艺技能大赛中荣获二等奖4个、三等奖2个，在第五届全国美发美容行业职业技能竞赛总决赛中荣获一等奖2个、二等奖2个、三等奖3个，在第七届中国服装创意设计大赛中荣获1金1银1铜。

C 产教融合 | 服务地方

三百六十行，行行出状元。儋州市中等职业技术学校紧密对接产业需求，坚持“三联一主体”的办学模式，努力实现政、企、校三方联动，并根据岗位需要实行“模块式”教学，始终坚持“理论实践一体化”教学模式，做到“教中学、学中做、教学一体、学做合一”，为海南自贸港建设提供实用技术人才。

目前，学校设有高星级酒店运营与管理、服装设计与工艺、汽车运用与维修、中餐烹饪与营养膳食、美容美发、计算机应用、烟草生产与加工、社会文化艺术（幼师、舞蹈方向）、护理等13个中职教育专业。与省内有关高职院校合作开办“3+2”大专班12个，开设婴幼儿托育服务与管理、服装与服饰设计、学前教育、旅游管理、烹饪工艺与营养等11个“3+2”专业。

此外，学校大力创新校企合作、产教融合的实施路径，形成订单式、定岗式、项目式、技术式、共建式、生产式等多种校企合作模式，打通就业渠道，先后与省内外五星级酒店、舞蹈培训中心、服装厂、汽修厂、广告公司、幼儿园等38家企业、事业单位建立合作办学关系，为学生提供实习与就业订单，解决毕业生就业问题。近五年来，该校毕业生就业率达到了93%，对口就业率达到92%。

与此同时，儋州市中等职业技术学校通过引进国际化人才培养理念，推进模块化教学模式，实现课程标准对接职业标准、行业标准和企业岗位规范等方式，真正做到了与企业深度融合。

吴鹏介绍，学校将“特色化、高端化、品牌化”作为办学的着力点和主攻方向，对标“高质量”办学发力，以高品位办学引领学校高水平发展，建成适应海南和儋州经济社会发展需要的、具有西部特色的优秀中等职业学校。

下一步，学校将充分利用区位优势，搭乘儋洋一体化快车，开设大数据、AI、港航物流等专业，加快信息化和智能化人才培养，通过联合办学等方式，服务地区企业发展和海南自贸港经济建设。（撰文/顾梓童）

金牌喜报

2024年，儋州市中等职业技术学校喜报频传。在2024年世界职业院校技能大赛总决赛夺赛（中职组）中荣获1金3铜，在其他行业国家级赛事中荣获2金1银1铜，及一等奖2个，二等奖6个，三等奖5个。



儋州市中等职业技术学校团队在2024年世界职业院校技能大赛总决赛夺赛（中职组）中荣获金奖。

2024年世界职业院校技能大赛总决赛夺赛（中职组） 金奖

获奖事项：轻工纺织赛道二服装设计与工艺
参赛学生：白婷婷、邓境丹、羊秀坤、郑建靖
指导教师：田亮东、刘美婷

第二届中国美业新职业技能大赛 冠军

获奖事项：男时时尚发型造型师（职工组）
参赛教师：杨昌鑫

第五届全国美发美容行业职业技能竞赛（美发赛项、形象设计赛项）总决赛 一等奖

获奖事项：白沙新娘化妆整体造型（职工组）
参赛教师：叶歆

第五届全国美发美容行业职业技能竞赛（美发赛项、形象设计赛项）总决赛 一等奖

获奖事项：标准卷杠（学生组）
参赛学生：符永亚

第七届中国服装创意设计与工艺教师技能大赛服装拓展设计赛项 金奖

参赛教师：乔晶

儋州市中等职业技术学校美发专业教师杨昌鑫： 以匠人之心育人

“杨老师，这个转角位置应该怎么剪？”近日，面对学生的提问，杨昌鑫熟练地拿起理发剪耐心地给大家讲解指导。

杨昌鑫是儋州市中等职业技术学校美发专业的教师。秉承一颗匠人之心，杨昌鑫不断磨砺自己的职业技能与教学方法，用精益求精的工匠精神，给学生传授专业技能，帮助学生树立人生理想，找到人生坐标。

“十五六岁的孩子其实还是一张白纸，需要我们老师找到每个学生的特点，帮助他们规划自己的职业生涯。”杨昌鑫说。

如今，杨昌鑫的学生遍布全国，在他的言传身教下，学生们不仅掌握了谋生本领，更种下了拼搏奋斗的种子。而在教书育人的同时，杨昌鑫也在专业上取得优异成绩，成为海南省人社厅技能大赛工作室领衔人，并在2024年第二届中国美业新职业技能大赛男时时尚发型造型师（职工组）赛项中，荣获冠军。（撰文/顾梓童）



美发专业老师杨昌鑫（左三）参加第二届美业新职业技能大赛。



服装专业老师乔晶（右一）正在给学生示范立体造型打造。



烹饪专业老师羊庆光（左三）正在给学生展示切菜刀法。



汽修专业学生进行实操训练。